

ОТЗЫВ
**официального оппонента на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата юридических наук Лу Сэньтуна на тему: «Демократический
централизм как конституционный принцип
организации государственной власти в Китайской Народной
Республике» по специальности 5.1.2. – «Публично-правовые
(государственно-правовые) науки»**

На основании изучения представленной диссертации Лу Сэньтуна на тему: «Демократический централизм как конституционный принцип организации государственной власти в Китайской Народной Республике, автореферата и работ соискателя, в которых излагаются основные научные результаты диссертации, можно сделать вывод об актуальности избранной им темы.

Об актуальности темы свидетельствует не только то, что указанный конституционный принцип является ведущим в КНР, но и то, что он является достаточно распространенным и востребованным в целой группе социалистических государств.

Более того, обосновывая актуальность избранной темы, диссертант ссылается на опыт бывшего СССР, положения Конституции КНР, конституционное законодательство и практику их реализации, утверждает, что демократический централизм остается ведущим принципом в сфере партийного и государственного управления. Централизм и единство – два понятия, наиболее полно характеризующие сущность подхода к управлению в социалистическом Китае, начиная с 1949 года и включая современность. Они пронизывают всё содержание доклада Си Цзиньпина перед делегатами XX съезда (стр. 5 – 6 диссертации, стр. 6 автореферата).

Обоснованность положений, вынесенных на защиту, а также научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность определяется тем, что автор диссертационного исследования использовал апробированную методику научных исследований; опирался на

достижения российской и зарубежной (преимущественно китайской) науки конституционного (государственного) права, других смежных отраслей юридической науки, положения Конституции и действующих нормативных правовых актов КНР (библиография использованных источников насчитывает 392 позиции), а также основывался на выводах, сформулированных российской синологической наукой в комплексных исследованиях, посвященных современной китайской государственности.

Кроме того, основные положения и выводы, содержащиеся в диссертации, нашли отражение в научных публикациях автора, а также докладах, обсужденных на конференциях и круглых столах.

Диссертационное исследование обладает несомненной научной новизной, которая выражается в том, что это первое в России комплексное конституционно-правовое монографическое исследование особенностей становления, развития и применения конституционного принципа демократического централизма в организации и функционировании системы государственной власти КНР.

Научной новизной обладают также результаты исследования, выводы и положения, вынесенные на защиту и опубликованные в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности.

Совокупность теоретических положений, вынесенных на защиту, полученных результатов исследования и их научная новизна позволяют заключить, что представленная диссертация Лу Сэньтуна является собой завершенную монографическую научную квалификационную работу, которая соответствует требованиям, предъявляемым действующим Положением, поскольку в ней решена актуальная для науки конституционного права задача по комплексному исследованию проблемы, которая соответствует научной специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем ученой степени, и отражение их в содержании автореферата, соответствует предъявляемым требованиям.

Вместе с тем, данная диссертация, как и любая другая крупная научная работа не лишена отдельных недостатков, спорных и дискуссионных моментов. Прежде всего, следует сказать о положениях, вынесенных диссидентом на защиту.

1. В пункте 6 положений вынесенных на защиту (стр. 16–17 диссертации, стр. 16–17 автореферата), автор справедливо отмечает, что особенности сочетания начал централизма и демократизма, заложенных в анализируемом принципе, проявляются в том, что политическая воля КПК как правящей партии формирует главный, но формальный источник конституционного права Китая – Конституцию КНР, выстраивает иерархию органов государственной власти и государственного управления во главе с ВСНП, образующим и контролирующим все остальные органы государства, и, по существу, выступающим в качестве рабочего органа КПК. В КНР сложился особый механизм контроля КПК за деятельностью ВСНП, заключающийся в проведении съездов партии (plenумов ЦК) накануне сессий парламента для утверждения принятого партией курса и его ретрансляции депутатами ВСНП.

Вместе с тем, содержание диссертационного исследования, Конституции КНР и действующего законодательства свидетельствуют, что механизм взаимодействия КПК и ВСНП, а также контроля КПК над ВСНП является гораздо более разнообразным и имеет более разветвленные организационно-правовые формы, чем это представлено в данном пункте положений, вынесенных на защиту.

Представление о диссертации и богатстве ее содержания только выиграло бы, если бы диссидент в ходе публичной защиты более подробно осветил данный аспект.

2. В пункте 9 положений вынесенных на защиту (стр. 18–19 диссертации, стр. 18–19 автореферата), автор приходит к выводу, что рассмотрение основных концепций, связанных с теоретическим обоснованием и практической реализацией в современном Китае конституционного принципа демократического централизма, позволило автору с ориентировкой на китайскую специфику обосновать пути использования этого принципа в системе государственной власти КНР. При этом автор справедливо выделяет три пути развития регулирования отношений в указанной сфере.

Несколько не возражая против такого вывода диссертанта, вместе с тем считаю, что при всей значимости сформулированной диссертантом данной научной позиции, гораздо более важными все-таки выступают взаимосвязи и взаимодействия принципа демократического централизма с другими конституционными принципами, закладывающими правовую основу системы государственной власти КНР. Тем более, что в работе на стр. 68 – 91 и др. есть достаточно материала на эту тему.

Исследование указанной взаимосвязи конституционных принципов не только явилось бы перспективой для дальнейшего научного роста уважаемого диссертанта, но и помогло бы ему более полно и всесторонне представить свою научную позицию в ходе ответа на высказанное замечание во время публичной защиты диссертации.

3. Обосновывая актуальность темы своего исследования, диссидент отмечает, что современный высокий уровень экономического развития КНР тесно связан с принципом демократического централизма. Несколько не возражая против такого заключения о современном периоде обозначенной взаимосвязи, следует отметить, что как и в бывшем СССР, в КНР принцип демократического централизма отражался в ряде конституций, в т.ч. в действующей Конституции КНР.

Но, например, нормы о праве частной собственности и социалистической рыночной экономике (ст. 11, 13 Конституции КНР)

закреплялись в конституциях Китайской Народной Республики не всегда. Соотношения между принципом демократического централизма и указанными социально-экономическими институтами были разными.

В связи с этим весьма познавательно и интересно было бы проследить динамику взаимодействия принципа демократического централизма с институтом собственности (государственной, частной) и принципами экономической системы (единая плановая экономика, социалистической рыночной экономики) на протяжении действия нескольких конституций Китайской Народной Республики.

Вместе с тем, указанные замечания носят во многом дискуссионный характер, во многом преследуют цель способствовать дальнейшей работе над избранной темой и нисколько не умаляют значимости диссертационного исследования.

Представленное диссертационное исследование Лу Сэнтуна, выполненное на тему: «Демократический централизм как конституционный принцип организации государственной власти в Китайской Народной Республике» отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода.

Содержание диссертационного исследования соответствует специальности научной специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки и отрасли науки 5.1. Юридические науки, а также критериям, определенным пп. 2.1 – 2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Лу Сэньтун заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. – Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Официальный оппонент:

доктор юридических наук, профессор,
профессор кафедры конституционного
и муниципального права
ФГБОУ ВО «Московский государственный
юридический университет
имени О.Е. Кутафина (МГЮА)»



13.04.2023 г.

Осавелюк Алексей Михайлович

Контактные данные:

тел.: [REDACTED], e-mail: [REDACTED]
Специальность, по которой официальным оппонентом
зашита диссертация:

12.00.02 – Конституционное право; конституционный судебный процесс;
муниципальное право.

Адрес места работы:

125993, г. Москва, ул. Садовая-Кудринская, д. 9,
Университет имени О.Е. Кутафина (МГЮА),
Кафедра конституционного и муниципального права
Тел.: +7(499)244-88-88 доб.417, e-mail: Lab.kkmp@msal.ru

ПОДПИСЬ
ЗАВЕРНЮ
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА
УПРАВЛЕНИЯ КАДРОВ Д. Б. КРАСИЛ
13. 04. 2023 г.